

近年来,移动支付快速发展,现金、银行卡等传统支付比重逐渐下降,给部分老年人带来不便。3月7日,国务院发布《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,旨在解决老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题。应秉持以人为本理念,采取多种举措破除困扰老年人的支付壁垒。

“从有到优”提升适老化支付服务水平。近年来,通过适老化金融支付服务网点建设,各地银行网点基本已实现适老化服务“从无到有”的转变。如何让服务水平更好,相关设施更齐备,还需进一步努力。

现金、银行卡是大部分“银发族”的支付方式,银行机构应抓紧对设施、设备进行“大字化”“标准化”改造,并尽可能在全网点覆盖;还应实施营业网点适老服务标准化建设,为老年人提供“一站式”服务。

“简化瘦身”移动支付适老化功能。很多银行机构上线了针对中老年支付结算的移动端版本,但界面提

赵梅

简化瘦身

构建广覆盖、多层次适老化支付综合服务体系。要将优化支付服务纳入文明城市建设、社会综合治理、营商环境评价等考核评估。文旅、商务、卫生等部门应与银行机构协同,旅游景区、商场商超、医疗机构等重点便民场所保

留现金、银行卡等传统支付方式。持续优化“县乡村”服务网络,提升基础金融服务的可得性和均等化水平,为本地老年人提供方便。



3月26日,重庆市石柱县三河镇辣椒良种繁育基地,工作人员正在进行种苗管护。近年来,当地建设标准化辣椒种植基地达10万亩,覆盖农户3万余户,促进农民增收。本报记者 吴陆摄

上海“五个中心”联动提升核心竞争力

本报北京3月28日讯(记者祝伟)国务院新闻办28日举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。上海市有关负责同志围绕“聚焦‘五个中心’加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”介绍了相关情况。

加快建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心,是党中央赋予上海的重要使命,也是上海实现高质量发展的必由之路。上海市委副书记、市长龚正说,上海持续推进“五个中心”建设,城市能级和核心竞争力大幅跃升。数据显示,2023年,上海全市生产总值达到4.72万亿元,位居全球城市前列;金融市场交易总额再创新高,达到3300多万亿元,持牌金融机构持续向上海集聚;口岸贸易额达到10.7万亿元,占全球贸易总额的3.6%,保持全球城市首位;上海港集装箱吞吐量达4915.8万标准箱,连续14年排名世界第一。

“我们将围绕推动高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,以加快建设‘五个中心’为主攻方向,统筹推进经济社会发展各方面工作,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。”

龚正说。

发展新质生产力是上海实现高质量发展的关键所在。据介绍,目前上海已经集聚了国家实验室等一大批国家战略科技力量,已建、在建和规划下一步要建的重大科技基础设施达到了20个。同时,上海大力推进高水平人才高地建设,集聚“高精尖缺”人才,尤其是集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业的人才集聚度较高,其中集成电路领域的人才占全国的40%左右。龚正介绍,未来上海将从3个方面持续提升产业的高端化、智能化、绿色化和融合化发展水平。一是着力巩固传统产业优势地位;二是着力打造新兴产业创新高地;三是着力抢占未来产业发展高地。上海将继续加大颠覆性技术、前沿技术布局,打好关键技术攻关攻坚战,努力在若干细分领域率先确立产业发展优势。

作为我国对外开放的前沿窗口,上海一直高度重视吸引和利用外资。上海市委常委、副市长华源说,这些年,上海制定实施了外资研发中心提升计划,出台了稳外资“20条”等一系列政策措施,全市实际使用外资连续4年超过了200亿美元。特别是2023年,实际使用外资突破240亿美元,再创历史新高。为持



续优化营商环境,上海将重点围绕提升对外开放水平、提升投资促进力度、提升服务企业能力三方面进一步发力,不断扩大开放优势。“上海始终是外商最青睐的投资首选地之一,跨国公司全球产业链布局的首选地之一。”华源说。

长三角地区是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。上海市人民政府副秘书长、市发展改革委主任顾军表示,作为长三角世界级城市群的核心城市,上海将紧扣一体化和高质量两个关键,充分发挥龙头带

作用,加强与苏浙皖三省共拉长板、相互赋能,共同做好长三角一体化发展这篇大文章。据介绍,上海将以强化科技创新协同、强化产业创新协同、强化对外开放协同、强化体制机制协同为重点,在推进长三角一体化过程中继续发挥带动作用。比如,支持科技创新成果跨区域转移转化、共同打造世界级高端产业集群、加强自贸试验区经验互学互鉴、推进长三角生态绿色一体化发展示范区制度创新和复制推广等,深入探索毗邻区域跨界合作新模式。

中国记协举办新闻茶座

聚焦新质生产力与中国经济

新华社北京3月28日电(严赋憬、李昌瑞)中国记协28日在京举办新闻茶座,邀请中国宏观经济研究院院长、研究员黄汉权,围绕“新质生产力与中国经济”主题,与境内外记者进行交流,并回答记者提问。

在今年政府工作报告提出的十项重点任务中,加快发展新质生产力被放在首位。黄汉权表示,发展新质生产力与实现高质量发展要求相适应,是适应新一轮科技革命和产业变革的战略选择,是建设科技强国的必由之路。

谈及培育新质生产力的路径,黄汉权指出,首先要大力推动科技创新,加快

建设现代化产业体系;其次要推进体制机制的创新,形成有利于新质生产力涌现的基础制度,畅通教育科技人才的良性循环;此外,还要建设强大的国内市场,为发展新质生产力释放需求空间,同时要扩大高水平对外开放,加强国际交

流,充分利用全球创新资源。

对于各地如何发展新质生产力,黄汉权认为,关键要做到因地制宜,不能一哄而上,要加强央地信息沟通,根据各地的资源禀赋、产业基础、科技条件来选择新质生产力的领域和方向。此外,对中小企业而言,

发展新质生产力不必追求面面俱到,鼓励走“专精特新”路线,为产业链提供配套服务。从事传统产业的企业通过创新引入新业态和新技术,同样也会有广阔的发展空间。

座谈会上,黄汉权还就当前中国经济形势等热点问题回答了中外记者的提问。

今日西藏绽放耀眼光彩

一的封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开。随着民主改革的顺利完成,百万农奴翻身做了主人,实现了西藏历史上最广泛、最深刻、最伟大的历史变革,在西藏发展史上、中国现代史上、人类社会发展史上都具有划时代的意义。

3月28日,在西藏各族各界纪念百万农奴解放65周年座谈会上,与会代表讲述了西藏65年来翻天覆地的变化。

本报记者“1959年,西藏医疗机构才62个,卫生人才791人;到2023年,西藏全区医疗卫生机构达到1821个,卫生技术人员29379人。人均期望寿命从35.5岁提高到72.19岁。”西藏自治区卫生健康委员会综合监督处的扎西旺姆说。

西藏教育事业从无到有,发生了巨变。拉萨江苏实验中学高一学生达瓦拉姆说,自己的学校不仅漂亮整洁,图书馆、实验室、体育馆等一应俱全,教室里还有各种信息化教学设备。

63岁的旦增家住拉萨市城关区纳金街道林琼社区。他的爷爷奶奶都是农奴,曾过着食不果腹、衣不蔽体、没日没夜劳作的生活。旦增说,现在他家住着200多平方米的大房子,出门就是硬化路,家里还买了2辆小汽车。

65年来,西藏民生持续改善。较为完整的现代化教育体系已经形成,在校学生总数达到96万人,占全区总人口的26.3%,新增劳动力人均受教育年限提高到13.1年;400多种“大病”不出自治区、2400多种“中病”不出地市、常见“小病”在县级医院就能得到及时治疗;社保参保率持续稳定在98%以上;全体居民人均可支配收入增速连续9年位居全国首位。

西藏自治区政协经济和人口资源环境委员会副主任、西藏大学教授图登克珠表示,1959年的民主改革,让西藏真正翻开新的历史篇章。今天的西藏,“复兴号”开进高原、开到拉萨,国际国内航线达到172条,通航城市74个,公路通车里程突破12万公里,先后建成青藏、川藏、藏中、阿里4条“电力天路”,形成覆盖74个县区的统一大电网,农村饮水安全人口普及率达到100%;自然保护区面积占全区国土面积的36%,生态红线面积占50%以上;624个边境小康村全面建成,主要乡镇全部接入大电网,建制村宽带和4G信号覆盖率达100%,各族群众像格桑花一样扎根在雪域边疆。

西藏正迈步在高质量发展的新征程上。西藏自治区主席严金海3月27日在纪念百万农奴解放65周年电视讲话中表示,一个和谐稳定、民族团结、宗教和睦、繁荣发展、民生改善、生态良好、边疆巩固的社会主义新西藏,巍然屹立于世界之巅,绽放出更加耀眼的光彩!

高原儿女阔步新时代

——西藏百万农奴解放65周年发展成就综述

新华社记者

3月春风,吹开新绿,雪域高原处洋溢蓬勃的生机。

走进“西藏民主改革第一村”山南市克松社区,一幢幢漂亮的藏式独院映入眼帘,而这里曾经是原西藏地方政府噶伦索康·旺钦格勒的庄园。现年82岁的洛桑卓玛老人曾经是庄园里的“朗生”(西藏农奴的一种)。“农奴主把吃剩的骨头扔给狗,为了能尝一口荤气,我不得不和狗去抢。”她的童年充斥着无尽的黑暗和痛苦。

一滴水里观沧海。洛桑卓玛悲惨的经历是广大农奴被剥削被压迫的缩影。历史上,西藏长期实行政教合一的封建农奴制。65年前的1959年3月,在中国共产党的领导下,以废除政教合一的封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开,实现了西藏社会制度的历史性变迁,也开启了社会进步、经济发展、人民安居且普享权利的历史新纪元。

65年来,在党中央的亲切关怀下,在全国人民的无私援助下,摆脱苦难枷锁的西藏人民,投身建设社会主义新西藏的历史伟业,昂首阔步新时代,正在创造西藏历史最辉煌的篇章。

“能够生活在这么好的时代,我这一生没有遗憾了。”洛桑卓玛布满皱纹的嘴角露出欣慰的微笑。

享受平等与自由——民主改革让高原儿女真正享有各项人权

坐落在日喀则市江孜县境内的帕拉庄园,是目前西藏保存较完整的农奴主贵族庄园,也是近距离观摩旧西藏贵族日常生活的最佳场所。

走进这个占地面积5000多平方米的庄园,映入眼帘的是三层的楼房,从下到上分别是牲畜圈、农奴干活场所、庄园主生活起居的住所。象牙筷子、银质餐具、劳力士手表、皮大衣……展柜存放的上百件庄园主的生活用品,彰显着这个庄园主人曾经的身份和权势。

在奴隶制几乎绝迹的20世纪中叶,世界上最大的农奴制却还残留在青藏高原。资料显示,当时占人口不足5%的“三大领主”(官家、贵族和寺院上层僧侣)几乎占有西藏全部财富,而占人口95%的农奴和奴隶却挣扎在生死线上。

今年82岁的拉巴仓决,来自江孜县江热乡班觉伦布村。65年前,她曾是帕拉庄园的农奴,每天过着吃不饱、穿不暖的生活,干活稍有懈怠就遭毒打,生病也得不到及时救治。与拉巴仓决境遇相同的农奴,在帕拉庄

园还有3000多人。他们渴望摆脱受剥削受压迫的人生。“我们是领主家的生产工具,连大声说话的资格都没有。苦日子看不到尽头,每天想着天降菩萨拯救我们。”拉巴仓决说。

1959年3月,西藏地方政府和上层反动集团发动武装叛乱,中国共产党领导西藏各族农民掀起了波澜壮阔的民主改革,给腐朽的农奴制敲响丧钟,百万农奴获得解放。

长江学者、西藏大学教授次旦扎西表示,民主改革最根本的进步是人的发展进步,西藏人民真正享有了各项人权和基本自由。

流传至今的一张珍贵照片,定格了当时的历史瞬间:熊熊烈火烧毁契约和债据,翻身农奴载歌载舞,庆祝翻身解放。

“被农奴主当作‘会说话的牛马’的我们,从此成为真正意义上的‘人’。”山南市扎囊县哲木社区现年80岁的达瓦至今清晰记得民主改革时期的风云岁月。

随着民主改革在农村、牧区、寺庙、城镇等陆续展开,侵犯农奴生存、婚嫁、流动、居住、劳动、人格尊严、接受教育等权利的枷锁被砸碎。

从此,一个由人民当家作主的社会主义新西藏,屹立世界屋脊。

投身建设与发展——高原儿女谱写壮丽奋斗诗篇

春风轻拂,雅鲁河谷迎来了春耕季。一大早,山南市乃东区颇章乡哈鲁岗村的村民便忙碌在田间地头。昔日的“乞丐村”旧貌换新颜,辛勤劳作的身影成为一道靓丽的风景线。

1959年西藏民主改革之前,哈鲁岗村只有24户,民主改革中,政府把附近的20多户乞丐和无家可归人员安置在这里,“乞丐村”之名由此而来。

村民多吉欧珠的父辈曾沿街乞讨至颇章乡,民主改革后便在哈鲁岗村定居下来。“一根朽木做拐,一个破麻布口袋装粮,衣衫褴褛地沿街乞讨,这是旧西藏时期乞丐潦倒穷酸的形象。父亲告诉我,他们这些乞丐生活非常惨,能吃上一口糌粑就很满足了。”多吉欧珠说。

西藏民主改革,犹如一束光,照亮了多吉欧珠一家。他家分得了房子和田地,还有很多牛羊,家人也穿上了能遮体的衣服。

如今,多吉欧珠一家人曾经居住的土坯房已变成藏式二层小楼。在多吉欧珠的家里,墙壁上张贴的一排排奖状格外引人注目。多吉欧珠高兴地介绍起孙女阿珍的一项项荣誉,“阿珍学习非常努力,学习成绩很好,

将来她一定能考上名牌大学。”

教育之变,是西藏之变的重要体现。第七次全国人口普查数据显示,西藏每10万人中拥有大学文化程度的人口达11019人,新增劳动力人均受教育年限提高至13.1年;现有各级各类学校3409所,在校学生94.4万人。

身材瘦削、皮肤黝黑的门巴族小伙次旺江措,2018年大学毕业后就回到家乡西藏林芝市墨脱县。“回到家乡后,我开过养鸡场和花生油加工厂。”他说,看到家乡的人气越来越旺,2023年初在墨脱县德兴乡德兴村开办了一家以石锅鸡为特色的餐馆,仅在一年内收入就达十几万元。

白玛曲珍扳着手指头算着11年前去北京的艰难行程:“从村到县,到市,再到北京,一路步行、乘汽车、再坐飞机,3000多公里的路足足走了6天!”

2013年10月31日,“高原孤岛”墨脱实现第一条公路全线通车。十余年来,通往墨脱的道路持续改造升级,墨脱群众与外界的交流越来越便捷。“路通了,人多了,产业兴旺了。墨脱现在可是热门旅游打卡地了。”白玛曲珍自豪地说。

墨脱之变,折射出西藏社会的全面发展进步。

2019年底,西藏累计实现62.8万建档立卡贫困人口脱贫,74个贫困县(区)全部摘帽,历史性消除绝对贫困。2023年,西藏人均地区生产总值突破6万元,城乡居民人均可支配收入分别突破5万元和2万元,主要经济指标增速位居全国前列。

如今,西藏公路通车总里程达12.32万公里,“复兴号”列车驰骋高原,国际国内航线达154条;西藏电网清洁能源占比占比超90%,行政村通电率达到100%。2023年,西藏转移农牧民就业64.7万人,实现劳务收入65.6亿元;基本养老保险参保率稳定在96%……

创造更加幸福美好的生活——高原儿女阔步新时代康庄大道

在日喀则市桑珠孜区江洛康萨社区,回族商人马东和他的藏族妻子扎西央宗的服装店里,进出的顾客不断增加。能说一口流利藏语的马东,1988年从甘肃来到日喀则,1991年与扎西央宗组成家庭并育有两个孩子。

该社区现有547户1547人,经商者众多,是一个藏、汉、回、蒙古等13个民族聚居的“大家庭”。近年来,随着服装生意越做越好,马东还对周边县区的部分农牧民开展服装制造技术培训,带动他们学习技能、增收致富。“现在日常从事加工服装的人员,做得好的一年能赚10万元左右。”

民族团结是西藏各族人民的生命线。像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,已成为西藏各族人民的共识。“只要团结奋斗,就能创造幸福美好的生活。”江洛康萨社区党支部书记次旦央吉说。

3月的林芝,是桃花盛开的季节。绵延百里超过300万株的桃花次第开放,成为林芝得天独厚的自然资源和生态名片,更成为林芝市实施乡村振兴战略的重要抓手。

“桃花经济”让林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村成为网红打卡点,也让百姓的“钱袋子”越来越鼓。“嘎拉村党支部书记边巴说。

西藏最大的价值在生态,最大的责任在生态,最大的潜力也在生态。西藏自治区生态环境厅党组书记李素说:“保护好西藏生态环境,利在千秋、泽被天下。我们将全面实施青藏高原生态保护法,深化生态文明示范创建,持续开展大规模国土绿化行动和城市庭院绿化行动,切实守护好这一方净土。”

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,着眼于西藏同全国一道实现全面小康和现代化,高度重视西藏发展,亲切关怀西藏人民,西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的历史时期。

——从2019年到2023年,全区生产总值连续5年实现百亿级增长,增速连续多年位居全国前列;农村居民人均可支配收入连年保持两位数增长,近5年增速全国第一。

——西藏人口由民主改革时的122.8万增长到2023年的364万,人均预期寿命由民主改革时的35.5岁提高到如今的72.19岁。

——西藏现有中国历史文化名城3座,历史文化名镇5个,历史文化名村4个;已登记各类文物点4468处,各类文物保护单位2373处;国家级非遗代表性项目106项。

——2023年,西藏边境乡、村硬化路通达率分别达到97%和87%,建制村用电覆盖率、幼儿入园覆盖率分别达到96%和96.5%。全国人大代表、西藏大学教授拉琼说:“这些历史性成就取得背后,是习近平总书记的亲切关怀、党中央的坚强领导、全国人民的大力支持、西藏各族千百万群众的踔厉奋发,我们赶上了最好的时代。”

对历史最好的纪念,是创造新的历史。65年来,西藏人民与全国人民一道迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。站在新的历史起点上,西藏各族儿女正昂首阔步在新时代的康庄大道上,为全面建设社会主义现代化新西藏勇毅笃行。

(新华社拉萨电 记者边巴次仁 白明山 王泽昊 陈高才 李健 杨帆)